

坚定革命的理想和信念
坚信正义事业必然胜利

长征这一人类历史上的伟大壮举，留给我们最可宝贵的精神财富，就是中国共产党人和红军将士用生命和热血铸就的伟大长征精神。

伟大长征精神，就是把全国人民和中华民族的根本利益看得高于一切，坚定革命的理想和信念，坚信正义事业必然胜利的精神；就是为了救国救民，不怕任何艰难险阻，不惜付出一切牺牲的精神；就是坚持独立自主、实事求是，一切从实际出发的精神；就是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神；就是紧紧依靠人民群众，同人民群众生死相依、患难与共、艰苦奋斗的精神。

——2016年10月21日，习近平在纪念红军长征胜利80周年大会上的讲话

二万五千里长征 创造人类历史奇迹

二万五千里长征，是第二次国内革命战争时期中国工农红军主力从长江南北各根据地向陕北革命根据地（亦称陕甘苏区）进行的战略大转移。1934年10月开始，1936年10月结束。历时两年，行程二万五千里。

中国工农红军长征的胜利，是人类历史上的奇迹。在整整两年中，红军长征转战十四个省，历经曲折，战胜了重重艰难险阻，保存和锻炼了革命的基干力量，将中国革命的大本营转移到了西北，为开展抗日战争和发展中国革命事业

创造了条件。二万五千里长征路，是中国共产党从稚嫩走向成熟、人民军队从弱小走向强大、中国革命从失败走向成功的转折点。直到现在，人们依然通过“重走长征路”这样的形式去传承难能可贵的长征精神。

二万五千里长征： 从失败走向胜利的重要转折



油画《飞夺泸定桥》。图据中国人民革命军事博物馆

“党和红军在长征前后之所以能够迎来‘转折’从而走向胜利，得益于以毛泽东为代表的一大批共产党人的强大政治定力。”军史专家肖裕声少将说。

1934年10月，由于王明“左”倾冒险主义的错误领导，以及敌强我弱，中央革命根据地（亦称中央苏区）第五次反“围剿”战争遭到失败，红军第一方面军（中央红军）主力开始长征。

那是一段气吞山河的人间奇迹，不仅谱写了中国革命史的光辉诗篇，也是中国革命从失败走向胜利的重大转折。

遵义会议被视为红军长征中生死的转折点。1931年1月中共六届四中全会后，“左”倾冒险主义路线在党中央开始占据统治地位，毛泽东逐渐被排挤出核心决策层。1935年1月7日，红军占领遵义。1月15日至17日，中共中央在遵义举行了政治局扩大会议，着重总



油画《遵义会议》。中国人民革命军事博物馆藏

结了第五次反“围剿”失败的经验教训，纠正了王明“左”倾冒险主义在军事上的错误，确立了以毛泽东为代表的中共中央的正确领导，制定了红军尔后的战略方针，从而在最危险的关头挽救了红军和中国共产党。

四渡赤水为红军长征中赢得主动的转折点。以毛泽东为代表的领导层围绕“跳出包围圈”的战略目的，带领中央红军完成了四渡赤水，继而强渡乌江对抗心决策层。1935年1月7日，红军占领遵义。1月15日至17日，中共中央在遵义举行了政治局扩大会议，着重总

二万五千里长征，是中国共产党从稚嫩走向成熟、人民军队从弱小走向强大、中国革命从失败走向成功的转折点。直到现在，人们依然通过“重走长征路”这样的形式去传承难能可贵的长征精神。

在长征途中，随着王明“左”倾机会主义路线瓦解，宗派主义毒瘤被切除了。紧接着又取得了反对张国焘分裂主义斗争的胜利，迎来了红军三大主力的会师，实现了陕北黄土高原上的革命大团结。

“长征是一次解放。长征既打破了地域上的隔绝状态，又解除了人们心理上的桎梏，使人们的思想从古老、狭隘的乡土观念中解放出来。”美国学者哈里森表示，毛泽东等人始终没有放弃，并尝试着各种努力。这些努力，彰显出他不因个人荣辱利益而移的强大政治定力。也正是这种定力，让党和红军重新走上了正确的路线，于低谷处迎来了新生。

华西都市报·封面新闻记者 秦怡

第一批正规军装： “一颗红星头上戴，二面红旗领子绣”

陈毅“诗意”概括军装的颜色：“灰蓝色，代表天空、海洋、青黛的群山，还有辽阔的大地。”

1928年5月，井冈山上，中国工农红军第四军（红四军）成立。当时由于经济困难且长期处于战争环境之中，一直无法大量生产军装，红军指战员着装五花八门、各式各样。

1929年3月，红四军从赣南进入闽西，解放汀县城。红军发动群众打土豪分田地，没收了10余家反动豪绅财产约3万元，并向商人筹借了军饷2万元。考虑到当时大部分战士的服装相当破旧，急需更换补充，同时为了便于行军作战和内部管理，红四军前委决定拿出一部分军饷，用来制作4000套军装。时任红四军军需处的领导杨至成到处招收缝纫工人和个体裁缝，很快建起一个具有一定生产能力的临时红军被服厂（即后来的中华苏维埃被服厂）。军需处被服科的同志买来

各式各样的布料，请人把布匹染成灰色，并参照当时苏联红军军服和列宁戴过的八角帽式样，初步设计出了具有红军特色的军服，并由毛泽东等人亲自审定了新军装的样式：上衣为中山装式，两个上贴口袋，领口缀红布领章；裤子为普通样式，配绑腿；军帽为八角形，缀红布五星帽徽。不过，这款军装只在红四军范围进行了初步的统一。

此时适逢列宁逝世5周年，为缅怀列宁的丰功伟绩，红四军前委决定将这批军装的红领章上都缀上黑边，以表纪念。这是红军史上唯一红领章上缀有黑边的军装。毛泽东曾指出：“红军军装领口上的两个红领章，代表两面红旗。”陈毅对军装的颜色作了很艺术化的说明：“灰蓝色，代表天空、海洋、青黛的群山，还有辽阔的大地。”

这是红军第一次在一个军的范围内有了统一的军装。“一颗红星头上戴，二面红旗领子绣。”从此，红四军战士穿着这套军装，开始了创建中央革命根据地的光辉历程。

华西都市报·封面新闻记者 宋潇

寻找勇士

关键词 / 寻找勇士
几十年里，王永模跑遍大半个中国，在媒体和爱国人士帮助下，目前已确认了十二位勇士的姓名、身份。

22勇士飞夺泸定桥 打通红军北上道路

薛维睿

“金沙水拍云崖暖，大渡桥横铁索寒。”86年前，在前有大渡河天险、后有国民党追兵的危急时刻，22位勇士临危受命组成突击队，冒着枪林弹雨飞夺泸定桥，打通了红军北上的道路。

夺桥一役，4名勇士牺牲，18人在夺桥成功后，就各自归队了。直到现在，很多人的名字都没有留下。

22人临危受命夺桥

泸定桥横跨大渡河，是连接川藏的交通咽喉之地。1863年，太平天国翼王石达开兵败大渡河，四万大军全军覆没。

1935年5月，红军行军至此，蒋介石狂妄叫嚣要使红军成为“第二个石达开”，调集重兵围追堵截。

在无法靠船过江的情况下，毛泽东、周恩来、朱德等人当即决定：夺取泸定桥。

1935年5月28日，红四团接到红一军团命令：“限左路军于明日夺取泸定桥，你们要用最高的行军速度和坚决机动的手段，去完成这一光荣的任务。”

昼夜兼行120公里，次日早晨6时，红军出现在泸定桥西岸。然而，此时泸定桥上的木板有一半被敌人拆掉了，从桥头到河中心只有空荡荡的铁索。

22位勇士临危受命，组成突击队夺桥。时任红四团党

总支书记的罗华生后来表示，这批勇士由他亲自挑选出来。他当时挑人的标准是：“凡是干部，包括连长、指导员、党支部书记及排长，首先要挑出来。曾经是战斗英雄的，比如在渡乌江战役中立过功的，也要挑出来。平时作战勇敢的，挑出来。”

冲向铁链锁，匍

匍匐前进，飞夺泸定桥的勇士面对密集的炮火毫不畏惧，向前攻击，最终到达彼岸。“大渡桥横铁索寒。”战后，毛泽东仔细观察了泸定桥的地势，感慨地说：“这样险要桥面的桥能夺取，说明红军是不可战胜的！”

半生苦寻夺桥勇士

战事紧张，勇士夺桥后即各自归队，来不及留下他们的名字。原本每役都该有的红军战报，在那一次也恰好遗失了。因此，参与夺桥的人数一度不能确定。

一八六期的《战士报》写着：“二连21个英雄首先爬铁链冒火过河”。此后，还有22和23名勇士的说法。后来根据时任红四团政委杨成武的回忆文章，飞夺泸定桥的勇士最终被确定为22人。

从1958年起，在泸定县从事教育工作的王永模，开始在全国范围寻找飞夺泸定桥勇士。1975年8月，王永模等人在赴江西革命烈士纪念馆走访时，意外发现了刘梓华烈士的档案，其生平介绍中写着：“刘梓华同志是强渡大渡河、飞夺泸定桥英雄之一。”

几十年里，王永模跑遍大半个中国，北京、上海、广州、南京、南昌、重庆……经过媒体和爱国人士帮助，目前已确认了十二位勇士的姓名、身份。